资源配置、底线公平

与欠发达地区农村医养结合

——基于福利多元主义导向的反思

王彦斌 袁青欢1

(云南大学, 云南 昆明 650091)

【摘 要】:我国欠发达地区农村医养结合服务多元化供给产生偏离福利公平原则的原因在于,福利多元主义希望通过多主体参与福利供给的方式降低政府责任与减少公共支出的主张与我国欠发达地区的客观环境不相适应。当前我国政府正处于福利责任上升期,国家福利支出规模也处于扩张期,在借鉴福利多元主义有益主张的同时,应立足于我国国情对其局限性作出针对性的制度安排。欠发达地区农村医养结合服务的开展需要根据现有资源状况确定一个合适的政府责任"底线",在此基础上立足于医养资源现状构建起一套有助于多元主体介入且能够发挥各自优势的多层次医养结合服务体系,并通过对当前医养资源的相应优化来支撑这一体系的运行。

【关键词】: 医养结合 底线公平 资源整合

【中图分类号】:D669.6【文献标识码】:A【文章编号】:1002-6924(2021)2-0070-08

伴随着老龄化的进程,"医养结合"服务引起了人们的关注并被国家作为一项提升老年人健康福祉的政策予以推行。在当前"不平衡不充分的发展"阶段,探讨构建能够惠及欠发达地区农村老年人的医养结合服务体系,使之也能够共享"美好生活"就成为养老领域践行共享发展理念的时代课题。作者于2017年1月至2017年8月之间,在云南省的大姚县、姚安县、南华县和新平县,四川省的米易县和攀枝花市郊仁和区的农村对医养结合政策相关实施情况进行了调查,并于2019年1月和8月对上述调研区域以个别访谈的形式进行了回访。基于对调查资料的分析和思考,本文从资源配置、底线公平与欠发达地区农村医养结合资源整合的角度提出一种福利多元主义的反思,以期促进欠发达地区农村医养结合政策的实施能够具有更强的可及性。

一、问题的提出

(一)医养结合服务的福利多元主义取向

国家着力推动的"医养结合"服务是针对我国进入老龄社会后,医疗服务与养老服务分割供给的弊端日益显现的现状,通过将医疗服务与养老服务有效结合,让老年人度过一个幸福、健康的晚年生活,真正实现老有所养、老有所医。医养结合服务并不能视为"医""养"两者随意处于平等地位的"拼接",其"医""养"有着独特的内涵:"医","主要是健康管理、突发疾

基金项目:国家社会科学基金项目"欠发达地区农村医养结合养老服务体系构建研究"(16XSH016)。

作者简介:王彦斌,云南大学民族学与社会学学院教授,博士生导师,主要研究方向:组织管理与公共治理;袁青欢,云南大学民族学与社会学学院博士研究生,主要研究方向:文化与社会行为。

病的应急处置和医疗护理等";"养","重点是慢性病老人和失能失智老人的照护服务"。^[1] 有学者将其归纳为"医是重点,养是基础"^[2]。总体而言,医养结合服务是将医疗护理及康复与基础养老、生活照料融为一体,强调的是医疗资源对养老的介入与融合^[3],从而实现"提高养老服务质量,改善老年人的生命质量"^[2] 的目的。从这一角度而言,我们所讨论的"医养结合"服务类似于国外"综合照护"(integrate health and social care)概念。^[4]

医养结合服务作为提升老年人生活质量的一种社会福利安排,政府推动其开展的原则是"政府引导,市场驱动",基本途径是"鼓励社会力量兴办医养结合机构"^{©2},希望通过利益导向引入民营资本,调动各方社会资源实现"健康中国"的目标。这在一定程度上与主张福利来源多元化的福利多元主义理念相契合。同时,有学者认为现代社会福利已步入福利多元主义时代,中国社会福利的改革方向是由国家中心主义向福利多元主义模式转换。^[5]很多学者沿着这一思路对医养结合服务展开研究,其研究成果主要集中在以下两方面。一是介绍当前已有的经验与做法,建议借鉴行之有效的经验。如,在介绍香港长者社区照顾政策实施经验基础上建议内地在应对人口老龄化问题应明确福利多元主体的责任,整合服务资源,提升服务的专业化水准,并要对老年人的需求进行有效的调查评估^[6];通过介绍德国长期照护保险制度,建议我国应积极进行地方试点,推动加速建立我国老年人长期照护保险。^[7]二是依据福利多元主义的理论提出政策建议。如针对老年人长期照护服务体系的构建,认为长期照护服务的责任主体分为政府、市场、家庭和民间社会,应制定准入和分级管理标准;探索开展多种形式的长期照护服务;在加大人才培养、健全信息网络系统和建设长期照护保险制度等方面采取优先发展策略。^[8]

当前,我国处于"不平衡不充分的发展"阶段,既有城乡差异、也有发达与欠发达地区的差异,而欠发达地区农村在当前阶段处于最不利地位。当前的研究对处于不利地位区域的"医养结合"服务开展也给予了一定的关注,并给出一些切实的建议。如,对处于欠发达地区西部地区,现有研究成果指出其医养结合服务面临着三重实践困境,即制度困境、资源困境和信息困境,建议建立弹性政策支持体系,加大中央财政投入^[9];对于老龄化问题较城市严重且养老资源和医疗资源也较为匮乏的农村地区,当前医养结合服务开展所采取的两室联建、家庭医生以及医疗服务外包三种模式,方式较为单一,资源利用率低,建议以医疗养老资源整合为手段,通过村委会等基层组织机构搭建统筹区域内医疗资源和养老资源整合平台,对医养工作体系进行统筹管理和监督,以实现医养结合工作有效运作^[10]。总体而言,"比起中国的城市老龄人口而言农村尤其是欠发达地区的老龄人口的相关问题更迫在眉睫"^[4]。而应对的途径应是从农村老年人社会需要的社会福利理念出发,构建出一种多层次、多方式的医养结合技术服务体系,并通过一定程度的社会福利供给多元化方式给予相应的社会资源供给保障。^[4]

从现有的研究成果可以发现,"医养结合"是一项涉及养老与医疗领域能够给老年人带来福祉的福利制度安排,在实践中需要多元的资源介入,在一定程度上契合了福利多元主义的主张,福利多元主义可以作为分析医养结合服务的一个理论视角。

(二)欠发达地区农村医养结合服务供给多元化的困境

欠发达地区农村的医养结合服务开展存在着有其自身特点的困境,多元的资源介入对于应对这种困境具有重要作用,但与 此同时,欠发达地区农村医养结合在服务供给多元化方面还存在一定的问题。

首先,"医""养"服务现有供给主体单调。调研发现,当前欠发达地区农村医、养服务的供给主体主要是政府与家庭(个人)。 欠发达地区农村的养老方式以居家为主,机构为辅。居家老年人的养老服务主要由自身及其家庭供给,其经济支持主要源于老年人自身的劳动、家庭、新农保三部分,其中,部分居家养老的五保户老年人,政府给予核定标准的资助。机构养老老年人主要是入住政府兴办的公立养老院的五保户,其养老资源全部源于政府。极少部分入住私立养老机构的农村老年人,其养老资源依赖于自身的积蓄与家庭。农村三级医疗预防保健网承担了欠发达地区农村老年人的医疗卫生服务的基本供给,而且欠发达地区农村老年人对医疗的需求较大,其主要依赖村、乡镇级的医疗资源给予低层次的保障。在欠发达地区,这一以县级综合性医院为龙头、卫生院为枢纽、村卫生室为网底的农村医疗卫生服务体系中的医疗机构,主要以政府兴办为主,也有极少的民营医疗机构参与其中,这一体系主要由政府提供资源支撑。欠发达地区志愿组织、民间机构等公益性组织本身就处于较为欠缺的状

²①见《国务院办公厅转发卫生计生委等部门关于推进医疗与养老服务相结合指导意见的通知》(国办发〔2015〕84 号)。

态,更难以为农村老年人提供稳定的卫生医疗与养老方面的服务。多主体共同参与医养结合服务的供给既是福利多元主义的基本主张,也是"政府引导,市场驱动"原则的要求。但总体而言,当前欠发达地区农村医养服务的医疗方面主要供给主体是政府,养老方面的主要供给主体是家庭,其他供给主体参与度非常低。医养结合服务的开展必然需要立足现有的医、养服务,现有医、养服务供给主体的状况自然会影响医养结合服务供给主体的多元化。

其次,市场主体参与供给造成新的社会差距。"政府引导,市场驱动"作为医养结合服务开展的一项基本原则,市场机制需要通过产品的价格机制来发挥作用,就需要医养结合服务的接受对象承担相应的付费责任。福利多元主义也主张福利不应完全由政府免费提供,福利接受者应在不同程度上支付一定的费用,尤其在接受个性化服务方面。调研中发现,绝大多数老年人及其家庭无力购买市场主体提供的医养结合服务。另外,从国外经验来看,长期照护险对于医养结合服务具有重要支撑作用,但对于当前广大欠发达地区农村家庭而言,欠发达地区的农民负担新农合、新农保两项保险已经较为困难,再向其筹集部分资金设立老年人长期照护险已不太现实。而欠发达地区政府羸弱的公共财政使得欠发达地区政府只能为医养结合服务在其区域内的开展提供有限的支持。这就带来了两方面的结果,一是囿于欠发达地区政府和农村老年人及其家庭在医养结合服务方面的购买力限制,市场主体介入的空间非常狭小;二是当前政府支持市场主体兴办的医养结合机构所提供的医养结合服务供给更多地偏向于占优势地位群体,事实上形成为"富人服务"的局面,反而造成新的社会差距,偏离福利公正原则的要求。

当前医养结合服务在欠发达地区农村多元供给方面存在的问题与福利多元的总体导向之间是否存在着关联性,福利多元主义在"不平衡不充分"的历史阶段中处于不利地位的欠发达地区农村适用条件如何,以及如何在现有的资源约束下构建一个能满足欠发达地区农村社会需要的医养结合服务体系也就成了需要考量的问题。

二、欠发达地区农村医养结合服务多元供给需坚持底线公平

(一)福利多元主义的局限性及西方福利国家的应对

20 世纪 70 年代以来,为了应对福利国家危机,西方学者提出了福利多元主义的理论范式,这一范式也被称为福利多元组合、福利混合。福利多元主义的主要理念是分权和参与,其"观察到了多种机制相互交叠交叉、相互重合和相互取长补短的局面,各种机制的优势互补恰恰可以创造一种相互嵌入的新福利模式来提供社会服务"[6],主张福利供给不仅仅是政府的责任,市场以及其他的社会主体也应承担相应的责任,参与福利供给,也倡导在政府内部将福利供给权限下放地方,减少中央层面的统一安排。福利多元主义寄希望于多主体在自身价值导向下参与福利供给,通过充分的竞争降低供给成本,提升福利供给与公众需求的契合度。其代表人物罗斯就希望建立起一种国家、市场和家庭之间相互补充、共同提供福利的福利多元组合体系以纠正和补偿"市场失灵""政府失灵"和"家庭失灵"。

伊瓦斯在其研究中将社会福利的来源分为市场、国家、社区和民间社会,并分别指出这四类主体的价值导向与其局限性[11]。 虽然多元福利供给"是一种整合各个福利主体的系统论观点"^[12],但不同的福利供给主体是在其自身的不同价值导向下参与福利 供给,并按其自身的机制运行,因各主体固有局限性的存在,多元主体参与的福利供给既可能形成福利多元主义所希望的各主 体在不同价值指引下发挥各自的积极作用,形成互相协调的平衡局面;也有可能形成凸显各供给主体局限性的状况,导致期待的 福利状态无法实现的局面。在福利供给中不但市场失灵与政府失灵一样屡见不鲜,其他的福利供给主体也存在着失灵的可能性。

那么,不但福利多元主义所主张的平衡状况很难实现,而且还可能带来一些不好的影响,如,"市场化"方案不仅不会缓解社会的不平等,反而会导致社会差距不断加大^[13];因福利供给主体之间协调机制缺乏、主体构成及其职能关系模糊,也会导致福利主体自我角色认知混乱、责任推卸与福利异化等一系列问题。^[14]对于如何规避不利局面的出现,福利多元主义并未给出明确的主张,而是希望各主体在自身的责任驱动下通过互动实现优势互补,从而"回避"了这一问题。

福利改革的本质是改进有限资源的配置,要在既定条件下既满足民众的基本生活需求,又能激发公民个体的能动性。[12]福

利国家的危机在于其突破了自己的"能力边界",从社会组织和财政两方面都不堪负荷,难以完成其设定的社会福利目标。[7] 福利多元主义应对福利国家危机的主张在一定程度上可以被理解为政府重新界定政府资源所能够支撑的"能力边界",而将无法支撑的部分交由其他主体按照其自身固有机制"自发"承担,在此过程中既降低供给成本,提升福利供给与公众需求的契合度,客观上也将整个社会过高的福利水平线降到适度的位置。对于福利多元主义而言,公共福利水平是否得以维持并不是其关注的重点,重要的是降低政府责任与减少公共支出。虽然约翰逊就曾指出福利多元主义的社会政策发展具有潜在的危险和不平等,对能否保住现有的福利水平也提出了怀疑[11],但在福利多元主义首先实践的西方发达资本主义国家,即使降低了政府的福利供给责任和减少了政府的福利供给量,因其居民购买力水平较高,民间组织、志愿组织在社会上也较为活跃,总体上能够提供较为充足的社会福利供给,可以通过充足的"自发"竞争,形成相对平衡的状态。

(二)我国欠发达地区农村医养结合服务多元供给的必要前提

城乡、区域、人群之间的收入差距仍然较大是当前我国发展不平衡不充分的一个重要表现。一般而言,欠发达地区主要体现为经济发展滞后,与之相伴随的是较为低下的人均收入或人均产值、羸弱的公共财政和相对薄弱的公共服务体系。我国欠发达地区相对较为低下的居民收入不但难以通过市场机制支撑市场主体扩大福利供给规模,而且价格机制还会引导这有限的供给向"富人"倾斜,而社区和民间社会的发育也相对滞后,能够提供的福利供给极少。公共财政为社会福利提供的支持本就有限,如果政府通过补贴手段支持市场主体提供供给则更容易偏离福利的公正原则。在欠发达地区,政府以外的福利供给主体供给规模有限,在此状况下,如果降低了政府的福利供给责任,非政府供给主体所无法提供的社会福利供给就无法"补足",那么不但无法形成多元主体供给均衡的局面,甚至连最基本的福利供给都无法保障。当前欠发达地区农村医养结合服务供给多元化所面临的困境正是一些学者所指出的福利多元主义在实践中存在的问题的具体体现,即因供给主体的单调无法形成多种机制优势互补的局面,福利多元主义所希望的平衡状况并未实现,提供出更有契合度的供给更无从谈起。

与此同时,随着经济与社会的不断发展,我国对民生领域的投入不断加大,政府也正处于福利责任上升期,福利支出规模也处于扩张期,我国社会福利正在经历从补缺型向普惠型的转变,这与福利多元主义所要应对的福利国家危机存在着根本上的差别。那么,对于我国福利建设而言,重要的是如何提供与人民美好生活相符的社会福利,降低政府在福利供给中的责任与减少公共支出并不是其主要目标。在此背景下,我国社会福利改革面对的一个基本问题是整个社会福利水准应提升到何种程度。社会公正一直都是社会福利的一项基本原则,而福利制度中的公正既需要惠及大多数人更需要倾斜性照顾"弱势群体",要确保"最少受惠者的最大利益"。[15] 基于福利的公正原则考量,"社会福利水准"应是惠及所有福利对象的时代"底线",也应是结果意义上的福利"底线",守住这条"底线"也即是福利领域必须坚持的"底线公平"。

福利多元主义主张在实践中取得积极效果的一个很重要原因是调动多方资源介入福利生产并且发挥出各种机制的优势。我们在推进欠发达地区农村医养结合服务开展过程中需要积极借鉴其有益主张,在医养结合服务体系的构建中不但要为多元主体的参与预留足够的空间,而且还需要给予非政府主体的参与优先性,促进多元主体积极投入资源和各供给主体的优势机制发挥作用。同时,对于我国当前历史阶段多元主体参与医养结合服务供给可能出现的不利局面要作出针对性的安排。这种安排主要体现在两个方面:一是汲取西方福利国家危机的历史教训,根据资源状况确定一个合适的"底线";二是明确多元供给主体的职责体系,确保某些供给机制失灵时有明确的主体在结果层面"兜底"。对于欠发达地区农村医养结合服务的开展而言,应结合当前社会的资源状况,划定与时代相符的医养结合服务"底线",立足于医养服务相关方的价值追求与资源状况,在明确对"底线"负责主体的基础上,通过整合现有医养资源,实现各类医养资源利用最大化,以多元主体共同参与构建的一个可持续为各方参与者增益、切实促进老年人生命质量得以提升的综合照护服务体系。

三、底线公平导向下的欠发达地区农村医养结合服务体系

(一)明确政府为主的底线责任体系

"社会福利制度的服务对象是行动着的社会成员,国家建立社会福利制度是为了满足社会成员的社会需要", [16] 医养结合作 为一项提升老年人健康福祉的福利安排,针对的是全体老年人的整个老年时期,与其较长的时间跨度和数量巨大的老年人群体 相对应的是医养结合服务需求的多样性,这种需求的多样性主要体现为老年人对医疗资源需求既具有普遍性又有特殊性:普遍性 的需求主要体现在健康管理、突发疾病的应急处置等方面;特殊性需求主要体现为失能、半失能老人和某些处于重疾恢复期的老 年人的护理需要,也包括部分老年人对医疗健康资源更高品质的个性化需要。医养结合服务就需要对此作出针对性的回应,对 这些需要的回应能力必然受社会发展水平所制约,从"底线公平"的角度而言,就是医养结合服务的底线应与时代发展相符。 我国从总体上而言处于发展"不平衡不充分"的历史阶段,共享发展也只能是一个从低级到高级、从不均衡到均衡的过程,而 不是一种平均主义意义上的共享。作为养老领域"美好生活"追求的医养结合服务也应是一个历史的、动态的、发展的概念, 并不存在一种标准统一的状态。所以,当前历史阶段欠发达地区农村医养结合服务的"底线"应该保持一个适宜的水平,应将 其理解为医养结合服务"重要的是能够通过提升医疗服务对养老服务的健康促进支持,使这些老龄人口有一个好于当前状况的 老年生活质量状态。"[4] 基于福利的公正原则考量,欠发达地区农村的这条"好于当前"的"底线"也应是全国范围内医养结合 服务的"底线"。当前历史阶段医养结合服务的"底线"在内容上应包括欠发达地区农村老年人在内的普遍性与特殊性的健康需 求。具体而言,对于老年人普遍性的健康需求的回应,应是促进医疗资源下沉,以便于更高效、便捷地支持养老服务,既确保 医疗资源对养老的支持"好于当前"又要为未来的提升留足余地。对于个性化的健康需求,既包括个体特殊健康原因导致老年 人的健康福祉降低到"底线"之下,如失能、半失能、大病康复等,也包括超越底线之上的对于健康水平更高品质的需求,对 于这部分需求需要给予个性化的对待,且必须要对"底线"之下的特殊需求予以一定的制度安排,使之达到"底线水准"。

那么,无论是从应对老年人多样性的医养结合服务需求考量,还是借鉴福利多元主义的有益主张和落实"政府引导、市场驱动"的原则要求,医养结合服务的开展都需要多元主体参与供给,也应有多样的供给方式。从参与医养结合供给的动力和所能够调动的资源来看,国家都应在医养结合服务的供给多元化中承担总体责任,当然,这种责任要通过作为国家代理的政府来落实。从其动力机制来看,市场主体追逐的主要是经济利益,依赖的是市场竞争机制,竞争机制发挥作用要求其行动立足于自身的视角考量,其投入必须有合适的回报,通过提升服务效率与服务质量促进社会整体福利提升,因而市场主体不应对最终整体状态负责。社区与民间社会类似,其动力机制源于个体的责任感与志愿性,其关注点与整体状态存在着一定的契合度,但其志愿性与责任感并无强制性,其供给存在着较大的不确定性。而作为国家代理者的政府是在法律要求下活动的行动者,其职责就是确保社会的公共利益,立足点本身就是社会的总体状态。所以,在欠发达地区医养结合服务的多元供给中国家应将其所追求的平等价值具体化为确保所有的福利对象能够获得一定水准的医养结合服务,从而承担起对最终状态的"兜底"责任:其他供给主体在其自身的价值追求下按其自身的机制提供医养结合服务的供给。各主体承担的职责不但受其价值导向的影响,还要受到所能够掌控的资源状况制约。在当前欠发达地区的资源状况下,欠发达地区的政府比其他主体调配资源的能力更强,而且欠发达地区政府作为更大科层制中的组成部分,也是欠发达地区承接外部支持的枢纽。从对资源的调配能力来看,政府不但应对欠发达地区农村医养结合服务的总体状况负责,而且应在当前的总体供给格局中承担主要供给任务。

(二)立足现有医养体系的多层次医养结合服务框架

虽然政府应在欠发达地区农村医养结合服务中承担主要的责任并应对总体状态负责,但福利责任与福利供给并不一致,对总体状态负责更不意味着政府必须要采取直接组织生产的方式提供医养结合服务。政府履行其供给责任的方式"既可通过直接向社会提供福利,也可以通过委托市场、社会与家庭进行福利生产"[14]。政府是当今社会主要的规制性制度的供给者,所以,为了使全体欠发达地区农村老年人都能够享有一定水平线之上的医养结合服务,政府承担其责任的着力点应是构建起一套相关主体能够介入且能够发挥各自优势的服务框架。

立足欠发达地区现有和可拓展的资源、针对老年人对医养结合服务多样性需求和守住"底线"的要求,借鉴福利多元主义的有益主张,欠发达地区农村医养结合服务应是立足医疗资源支持居家养老,兼顾机构养老。从医养结合强调在养老服务中强化医疗卫生服务的健康支持作用的内涵出发,医养结合服务的底线应体现在医疗资源对现有和一定时段未来的养老体系进行有针对性的支持。基于福利的公正原则考量,其服务对象应包括全体老年人,这也是共享发展成果的具体体现。从这一角度出发,

欠发达地区农村医养结合服务就需要在"以居家为基础、社区为依托、机构为补充"^[17]的养老服务体系上着力。当前,居家养老仍然是欠发达地区农村老人的主要选择,居家养老为主是欠发达地区农村当前和较长历史时期内的主要养老模式,那么,确保医养结合服务能够惠及大多数的居家养老老人,就是欠发达地区农村医养结合服务体现其"底线"的主要方面。所以,欠发达地区医养结合服务体系应是医疗资源支持居家与支持机构养老相统一,其中医疗资源支持居家养老服务是主要着力点。

基于当前医疗卫生体系与养老服务所具有的层次性,老年人对医养结合服务内容的需求既有普遍性又有特殊性,老年人对医养结合服务的品质也有不同层次的需求,医养结合服务也应具有一定的层次性。具体而言,欠发达地区农村医养结合服务的框架应是:医疗健康资源支撑居家养老,重要的是确保居家老人能够便捷地接受到不同层级的医疗健康资源的供给;医疗健康资源支撑机构养老服务在当前阶段主要应立足于医疗机构对养老机构的医疗卫生支持,既包括医养机构联系常态化、"医""养"机构资源互相渗透、医养一体化发展三个不同融合度的结合,也包括不同层级"医""养"机构的结合。同时,这一框架是一个需要多元资源介入的开放体系,也是当前阶段"政府引导、市场驱动"原则在欠发达地区农村推进医养结合过程中的实现载体。在当前历史阶段,欠发达地区医养结合服务体系尤其需要政府发挥应有的能动性,通过自身的职能运转,立足欠发达地区现有资源、拓展各种可资利用的资源,努力推进相关资源的优化来支撑欠发达地区农村医养结合服务体系的良性运转,从而提升老年人的健康福祉。

四、资源优化支撑欠发达地区农村医养结合服务体系

(一)改善资源布局,促进资源整合

资源的布局结构对资源效益的发挥有着重要的影响,对资源的布局进行优化应是支撑欠发达地区医养结合服务体系的首要 着力点。可以从集中与优化两方面着手改善欠发达地区当前涉及老年人资源的资源布局结构,促进医养结合服务的开展。

第一,集中布局资源。从医养结合服务涉及到"医""养"相关资源结合的角度而言,相关资源在空间范围内集中布局可以为相关资源发挥出协调效应提供一定的便利条件。随着乡村振兴的推进,农村交通、居住条件的改善,使得公共设施聚集成为可能。一是按功能互补和功能统筹的原则集中设置机构、场所设施。涉及老年人的机构、场所设施尽量在地域上相邻布局,便于机构、设施功能互补,产生协同效应;二是注重强化多主体的人力资源信息沟通的"横向"集中,使老年人、养老责任人、医疗卫生人员、村(居)成员等涉及医养服务的主体及对象能够快捷地共享信息,及时对老年人的医养需求作出反应。同时,鼓励老年人聚集于公共场所活动,最好围绕医疗卫生资源点聚集活动,以便于老年人在日常活动中获得医疗服务、获得照护资源,也有利于老人的社会交往,促进老年人社会资本的增加,进而有助于老年人的养老生活获得更多的支持。

第二,优化资源布局。一是同种功能机构、场所设施按照有利发挥效益的原则进行统筹布局。医疗卫生、养老的场所与设施布局可突破行政区划的限制,按照老年人的居住特点和交通状况进行统筹安排。通过落实公立养老院对非"三无"和非五保老人开放的政策,必要时采取撤并、集中等方式推动现有乡镇养老院的规模扩大,为医疗资源有效介入养老提供经济上可行性。可采用购买服务的方式将公立养老机构交由经营性养老机构服务等措施推动社会资本兴办的经营性养老机构发展;二是优化医疗力量。首先,以组织化的手段对村医队伍进行均衡配置。具体而言,政府在对现有涉及村医相关经费投入进行核算,并将此笔经费作为对村医支持的资金基础。优先尝试以企业化的方式将村医队伍整合成一个将"医养结合"服务作为主要职责的组织,政府以购买公共服务的方式对其提供市场支持,也可以以乡镇为单位将村医队伍整合为"公益二类事业单位",进而改变当前依托村级行政区划的配置方式,代之以乡镇人口分布与交通状况对村医力量进行重新配置。其次,进一步强化医疗卫生体系内县、乡、村三级的联动,依托目前正在推进的家庭签约医生服务团队建设、医共体、医联体建设等,加强信息共享体系建设,推动欠发达地区的医疗卫生体系协同能力提升,缩短医疗卫生资源为老年人服务的响应时间。最后,调整基层医疗卫生服务中业务结构,随着老龄化进程,逐步提升老龄相关业务的比重,增强慢性病康复护理的业务能力等,提升为老年人服务的针对性。

(二)拓展资源功能,增加医养服务契合度

虽然当前欠发达地区农村支撑医养结合服务体系的资源总体上并不充足,但因其人口密度相对较低,某些公共设施以及组织体系的"负荷"并不很高,很多涉及老年人的设施可以突破原有的设计功能,现有的组织体系也可以突破原有的职责范围,为其医养结合服务体系提供支撑。

第一,场所、设施功能延伸,支撑医养服务。一是各类医疗机构在条件允许的情况下也可以开拓养老服务,医疗场所在可能情况下拓展出养老功能,如,条件允许的卫生院、空间充足的卫生室可以承接失能、半失能老年人的照护等;二是公共场所、设施拓展老年人活动功能,如,村(居)级的村(居)民活动室、村级会议室等场所应鼓励多向老年人开放,在可能的情况下还可以拓展老年人照护功能;三是老年人设施拓展其他社会功能,如,日间照料中心等场所也可以承担老人交流、娱乐的功能,还可以承担隔代照护的功能。

第二,职责延伸,提升公共部门介入医养结合力度。一是强化原有涉及医养结合服务主体相关的职责,使之融入医养结合服务职能体系。可将一些在事实上以老年人群体为重点服务对象的公共卫生服务和基本医疗服项目整合进医养结合服务职能体系。可将基层自治组织中与医养结合服务相关的职责强化整合进医养结合服务的村级职责体系,提升养老服务在发展公益事业、搞好公共卫生、办好社会公益事业和福利事业等职责中的比重;二是突破原有职能,使之向医养结合服务领域扩展。包括村卫生室、乡镇卫生院以及各类医院在内的医疗卫生系统在为老人提供公共卫生服务和基本医疗服务之外还可以承担养老照护等职能。还可以拓展基层自治组织的计生系统管理功能,将原来主要关注计生的工作职能延伸至养老方面。

第三,拓展人力资源技能,助力"医""养"服务。一是基层医疗卫生人员深度介入养老服务。基层医疗卫生人员在可能的情况下拓展护理技能、加强对老人身体状况的监控力度、对重点老人给予特殊的关注、为养老责任人缺位的老年人提供辅助照料的支持等,基层医疗卫生人员也可以直接承担养老场所的管理工作;二是养护人员拓展"医"的功能。这里"医"的功能并不是指的是医生进行处方处理的医疗诊治,而是努力提高包括居家与机构在内的养护人员与医疗卫生人员的配合能力。

(三)升级资源品质,提升服务水平

当前,国家对公共服务各方面的投入正处于持续增加阶段,这既为欠发达地区农村的医养结合服务水平的提升创造机会,也对之提出了新的要求。欠发达地区农村医养结合服务水平提升也依赖于"医""养"资源质量的提升。对于医养结合服务体系相关的资源而言,主要包括医疗服务能力和养老资源接纳医疗服务能力两方面的提升,既要立足于原有资源质量的提升也要努力促进新资源的介入。

第一,提升医疗服务对养老服务的支撑能力。一是提升现有医疗资源对养老服务的支持力度。经过长期发展,我国已经建立了由医院、基层医疗卫生机构、专业公共卫生机构等组成的覆盖城乡的医疗卫生服务体系,这一体系也是欠发达地区农村医疗、卫生、保健水平提升的基础。可以在现有体系已有机制基础上,加强落实,重点提升基层医疗卫生人员为老年人服务的能力,同时,推进医疗卫生体系内的设备共享体系建设,优化服务流程,利用信息技术提升医疗资源对老年人服务的有效性;二是努力寻求新的医疗卫生资源介入。积极探索以公建民营、民办公助、特许经营等模式推动民营资本创办医疗机构或医养结合服务机构,引进高水平的医疗资源,提升服务质量。在政府投入的主渠道之外,积极尝试社会融资的方式对现有医疗系统进行硬件升级改造。鼓励社会资本参与基层的医疗卫生保健服务。积极与非营利性社会组织建立联系,以获得相应的支持。采取多种方式吸引专业人才进入基层从事医疗、康复、保健等工作。

第二,提升养老资源接纳医疗支持的能力。要实现医疗资源对老年人的健康支持,医疗资源的介入与养老资源的配合是两个不可分割的方面,所以还必须对县、乡、村三级养老资源进行统筹,以提升接纳医疗支持的能力。一是提升当前养老生活对医养支持的接纳能力。首先,需要对老年人及其护理人员进行公共医疗卫生知识教育和适度的培训。其次,在养老机构和有老年人的家庭中配备一些基本的身体指标检测设备和基本的常用应急医疗药品与器械,并在养老场所与医疗机构间建立顺畅的信息通道。提升养老护理人员的医疗护理水平,使之能够更好地配合医疗卫生人员为老年人服务,也为医疗资源实时介入养老服

务提供可能性的基础;二是做好未来护理人力资源规划,为养老服务提升与产业发展奠定人力资源基础。要建立护理人力资源可持续培训体系,制定适应老年人护理的培训标准,设置体系性的培养方案,逐渐充实医养结合的人力资源基础。

参考文献:

- [1]董红亚. 养老服务视角下医养结合内涵与发展路径[J]. 中州学刊, 2018(1):59-64.
- [2]于潇,包世荣.健康中国背景下医养结合养老模式研究[J].社会科学战线,2018(6):271-275.
- [3]赵晓芳. 健康老龄化背景下"医养结合"养老服务模式研究[J]. 兰州学刊, 2014(9):129-136.
- [4]王彦斌. 欠发达地区农村医养结合养老服务体系构建[J]. 探索, 2017(6):153-159.
- [5]张长伟. 救助受艾滋病影响儿童的"河南模式"解读——从福利多元主义的视角[J]. 社会科学家, 2012(2):51-54.
- [6]施巍巍, 刘雨蓓. 香港长者社区照顾的福利多元主义视域[J]. 学术交流, 2016(3):147-151.
- [7] 刘涛. 福利多元主义视角下的德国长期照护保险制度研究[J]. 公共行政评论, 2016 (4):68-87+207.
- [8] 李明, 李士雪. 福利多元主义视角下老年长期照护服务体系的构建[J]. 东岳论丛, 2013(10):117-120.
- [9] 易婧, 屈锡华, 卢东. 智慧养老背景下西部地区医养结合服务供给主体关系博弈研究[J]. 西藏大学学报(社会科学版), 2018(1):155-162.
 - [10]刘晓梅, 刘冰冰, 成虹波. 农村医养结合运行机制构建研究[J]. 延边大学学报(社会科学版), 2019(2):99-107+143.
 - [11]彭华民, 黄叶青. 福利多元主义: 福利提供从国家到多元部门的转型[J]. 南开学报, 2006(6): 40-48.
 - [12] 韩央迪. 从福利多元主义到福利治理:福利改革的路径演化[J]. 国外社会科学, 2012(2): 42-49.
 - [13]王家峰. 福利国家改革:福利多元主义及其反思[J]. 经济社会体制比较, 2009 (5):85-90.
 - [14]陈友华, 庞飞, 福利多元主义的主体构成及其职能关系研究[1], 江海学刊, 2020(1):88-95.
 - [15](美)约翰·罗尔斯. 正义论[M], 何怀宏, 何包钢, 廖申白, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 1998: 303.
 - [16]彭华民. 论需要为本的中国社会福利转型的目标定位[J]. 南开学报(哲学社会科学版), 2010(4):52-60.
- [17]国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要[EB/OL]. http://news.xinhuanet.com/politics/2016lh/2016-03/17/c_1118366322.htm.